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Кафедра гідроекології та водних досліджень 

 
ОЦІНКА ВПЛИВУ АНТРОПОГЕННИХ ЧИННИКІВ 

 НА СТІК РІЧКИ ВЕЛИКИЙ КУЯЛЬНИК 
 

Річка Великий Куяльник є надзвичайно важливою для екологічної системи 
Куяльницького лиману, який має світове визнання завдяки цілющим властивостям грязі і 
ропи, що містяться у лимані. Сьогодні існує багато факторів, які виснажують річку 
В. Куяльник, і можуть призвести до безповоротних змін.  

Метою роботи: було виконати оцінку річкового стоку під дією сучасних антропогенних 
чинників. Визначити коефіцієнти антропогенного впливу за моделлю «клімат-стік». Оцінити 
ступінь навантаження на річку Великий Куяльник через штучні водойми, розораність та 
урбанізацію території, через скид забруднених вод. Спрогнозувати стік річки В.Куяльник 
згідно кліматичного сценарію А1В та за умови збереження діяльності штучних водойм.  

Робота виконана у рамках “Регіональної програми збереження та відновлення водних 
ресурсів у басейні Куяльницького лиману на 2012-2016 роки”. В дослідженнях використані 
результати колективних монографій «Актуальные проблемы лиманов северо-западного 
Причерноморья» (за ред. Ю.С.Тучковенко, Є.Д. Гопченко, ОДЕКУ 2012) i «Водний режим та 
гідроекологічні характеристики Куяльницького лиману» (за ред. Н.С.Лободи та Є.Д. 
Гопченка, ОДЕКУ 2016), та європейський досвід Міжнародного дослідницького проекту 7-ї 
Рамкової Програми ЄС «Комплексне управління водними ресурсами і прибережною зоною в 
Європейських лагунах в умовах зміни клімату»  

Визначення антропогенних чинників виконувалось за моделлю «клімат-стік» 
(ОДЕКУ, Гопченко Є.Д., Лобода Н.С.), були використані дані Обласного управління водних 
ресурсів (м.Одеса), дані спостережень ОДЕКУ (м.Одеса) і дані Центральної геофізичної 
обсерваторії (м.Київ). 

Модель «клімат-стік» створена в ОДЕКУ проф. Лободою Н.С. і проф. Гопченко Є.Д.. 
Теоретичним базисом моделі “клімат–стік” є рівняння водно-теплового балансу, 
запропонованій В.С. Мезенцевим. Для річок з нестійким підземним живленням модель 
“клімат-стік” передбачає використання коефіцієнтів переходу від норм річного кліматичного 
стоку, визначеного за картами ізоліній, до природного. Ці коефіцієнти описують вплив 
чинників підстильної поверхні у процесі формування річного стоку. 

Найбільше навантаження на річку В.Куяльник відбувається через штучні водойми. 
Коефіцієнт антропогенного впливу, що характеризує втрати на заповнення штучних водойм, 
визначається як відношення (1) 
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де ПРW  – об’єм природного стоку, який надходить до водосховищ або ставків; ЗW  – 

об’єм заповнення; ЗYk ,  – коефіцієнт втрат на заповнення штучних водойм. 
За методикою, запропонованою вченими Молдови сумісно з науковцями ОДЕКУ 

(«Определение гидрологических характеристик для условий республики Молдова. CP 
D.01.05-2012», Н.С. Лобода у співавторстві), були визначені коефіцієнти антропогенного 
впливу через розораність та урбанізовансть території, а також кофіцієнт впливу скиду 
забрудненних вод. Розораність водозбору р.В.Куяльник прийнята рівною 61,27%, 
урбанізованість – 6.97%, об’єм скиду вод до річки - 0,372 млн.м3, сумарний об’єм заповнення 
штучних водойм – 15,6 млн.м3, відносна площа водної поверхні – 0,33%. Сумарний 
коефіцієнт антропогенного впливу за виділеними чинниками дорівнює 0,67. Основним 
антропогенним чинником на водозборі р.В.Куяльник слід визнати вплив штучних водойм.  

Основною причиною змін клімату на планетарному масштабі, вважають, парниковий 
ефект. Були розраховані коефіцієнти антропогенного впливу у розрахункові кліматичні 
періоди для р.В.Куяльник при рівні водогосподарської діяльності, який відповідає сучасним 
умовам, а також розраховані статистичні параметри побутового стоку за сценарієм А1В.  

В результаті досліджень можна зробити наступні висновки: 
1) Використовуючи дані про сумарний об’єм заповнення штучних водойм, площу 

водного дзеркала, об’єм скидів забруднених вод, рівень урбанізації та розораності території 
встановлені коефіцієнти антропогенного впливу, сумарне значення яких дорівнює 0,67. 
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2) На основі  моделі “клімат-стік”, з використанням коефіцієнтів антропогенного 
впливу, розраховані статистичні параметри побутового (перетвореного господарською 
діяльністю стоку) : об’єм побутового стоку WПОБ. =12,8 млн. м3, Сv=1.77, Cs=3.02. 

3) При умові зарегулювання річок штучними водоймами, який відповідає сьогоденню, 
антропогенний вплив буде посилюватися протягом XXI сторіччя. Водність р.Великий 
Куяльник буде зменшуватися, а наслідки впливу штучних водойм посиляться (об’єм річки 
В.Куяльник за сценарієм А1В зменшиться у 2 рази в період 1990-2030 рр. і майже у 6 разів в 
період 2071-2098 рр.)  

4) Визначені статистичні параметри річного побутового стоку для наведених 
кліматичних періодів вказують на ще більше зменшення об’ємів припливу прісних вод до 
Куяльницького лиману, яке у період 2071-2098рр. досягне 1,8 млн.м3 (у порівнянні із 
періодом 1990-2030рр., для якого об’єм побутового стоку становить 9,69 млн.м3).  
 
Отченаш Н.Д., к.геогр.н. 
Науковий керівник: Лобода Н.С., д.геогр.н., проф. 
Кафедра гідроекології та водних досліджень 
 

ОЦІНКА ВПЛИВУ ШТУЧНИХ ВОДОЙМ НА СЕРЕДНІЙ БАГАТОРІЧНИЙ ОБ’ЄМ 
ПРИРОДНОГО СТОКУ РІЧОК У БАСЕЙНІ Р. ВЕЛИКИЙ КУЯЛЬНИК У 

СУЧАСНОСТІ ТА МАЙБУТНЬОМУ 
 

Річка Великий Куяльник є найбільшою річкою, яка впадає у Куяльницький лиман і 
живить його прісними водами. Але останнім часом цього не відбувається, і одна з причин – 
дія численних  ставків, які затримують поверхневий стік та відіграють роль штучних 
випарників.  

Для оцінки впливу штучних водойм на середній багаторічний об’єм природного стоку 
у роботі використані матеріали Облводресурсів до 2012 року включно та дані супутникових 
знімків, наведені в GoogleMaps. 

За даними Облводресурсів в басейні річки Великий Куяльник станом на 2012 рік 
знаходилося 59 штучних водойм,  жоден з них  не занесений до каталогу водних об'єктів 
загальнодержавного значення і лише для шести ставків були складені паспорти. 

На основі аналізу растрових карт з масштабом 1:100000 та 1:200000,  а також 
сучасних супутникових знімків досліджуваної території, було виявлено додаткових 74 
штучних об’єктів в басейні Куяльницького лиману, для яких необхідно було визначити їх 
площі водної поверхні та об’ємів водойм.  

Розміри площ водної поверхні та об’ємів таких водойм установлювалися на основі 
осереднення даних по вже дослідженим водоймам, спираючись на постулати інваріантності в 
морфології водойм посушливої зони, які були успішно використані Н.С. Лободою та 
Є.Д. Гопченко для визначення характеристик штучних водойм півдня України та Молдови. 

Для визначення розмірів додатково виявлених штучних водних об’єктів на водозборі 
р. Великий Куяльник було виділено чотири зони різного навантаження штучними об’єктами: 
р.  Кошківка, р. Суха Журівка, верхня частина басейну р. Великий Куяльник та її середня 
частина. Для кожної ділянки були осереднені значення площ водних поверхонь та повних 
об’ємів штучних водойм за даними Облводресурсів. 

За даними на 2012р. на річці Великий Куяльник сумарний об’єм штучних водойм 
становив 15,6 млн. м3, а за уточненими з використанням супутникових знімків даних – 
15,89 млн.м3, тобто відмінності знаходяться у межах 2%. Проте при розгляді окремих річок 
корегування об’ємів штучних водойм може суттєво вплинути на результати. Наприклад, у 
зоні формування стоку (верхня частина водозбору р. Великий Куяльник) коефіцієнт 
сумарного впливу штучних водойм за рахунок уточнення даних змінився з 0,90 до 0,75. 
Остання цифра означає, що вже у верхів’ї за рахунок впливу штучних водойм може бути 
затримано 25% сформованого стоку. Для річки Суха Журівка коефіцієнт впливу штучних 
водойм за рахунок уточнення змінився з 0,75 до 0,09.  

Коефіцієнти сумарного впливу штучних водойм  можуть бути використані для 
оптимізаційного моделювання роботи водогосподарських систем з метою виявлення 
найбільш сприятливих умов їхньої роботи, або, навпаки, для визначення граничних 
масштабів водогосподарських перетворень. Через те, що втрати на додаткове випаровування 
є не дуже значними, основну увагу необхідно приділити наповненню штучних водойм. Для 
того, щоб річка функціонувала в «природних» умовах, цей коефіцієнт не повинен бути 
нижче 0,9, тобто на заповнення штучних водойм має виділятись не більше 10% від 


